

全面“二孩”催热辅助生殖

高龄生育者增加，医院面临诊治压力，治疗价格仍是十年前报备的

去年，我国“全面二孩”正式放开，生育潜力逐渐释放。然而因高龄生育情况增加，不少家庭需借助辅助生殖才能顺利迎来“二孩”。北京市卫计委提供给新京报记者的最新数据显示，2016年辅助生殖患者例数和平均年龄的同比涨幅较往年明显扩大。

近日，记者走访了北京大学第三医院、北京妇产医院、朝阳医院等北京多家具具备辅助生殖资格的大医院，除接诊患者平均年龄有所增长外，医院还面临由此而来的治疗难度增加、人手以及实验场地不足的压力。

至于医药分开综合改革后，患者最为关心的价格问题，专家表示，现有的辅助生殖价格，都是十多年前向相关部门报备的，多年来没有变化。如果将来放开定价，上涨是趋势。



北大第三医院生殖医学中心门前，不少患者排队等候。(资料图)

“二孩”放开“拉高”患者平均年龄

国家卫计委副主任马晓伟去年曾介绍，中国年均完成70万例辅助生育手术。北京市卫计委出台的《北京市人类辅助生殖技术设置规划》显示，北京约3.6万对夫妇有辅助生殖需求。北京市卫计委表示，“全面二孩”政策一定程度上提升了辅助生殖技术的潜在服务需求。

目前北京共12家医院（不包括部队医疗机构）具备辅助生殖资格。近日，新京报记者相继走访了

其中的北京大学第三医院、北大人民医院、北京妇产医院和朝阳医院。“全面二孩”后，这些医院迎来了更多高龄患者。

北医三院生殖医学中心常务副主任刘平介绍，如果第一胎是自然生育的，很多想要“二孩”的夫妇会首先选择自然受孕，但因年龄普遍偏长，流产风险增加，一些自然妊娠失败的夫妇，会前来门诊进行咨询和治疗。

“刚放开时‘疯狂’了一阵。”北京妇产医院生殖医学科负责人、主任医师王树玉说，“有些前来咨询的市民年龄很大，生理上不太可能了，但是会拿着七八十岁老人生孩子的新闻，想不通自己为什么不行。”

王树玉介绍，“二孩”放开后，接诊的高龄患者占比由1/5提高到1/4。原来平均年龄在32到33岁之间，“二孩”放开后，提高到了33岁到34岁。

专家称不应盲目扩大辅助生殖

7月25日下午1点左右，记者来到北医三院生殖医学中心。中心一楼分诊台前，三十多名患者一直排队到大门外。北医三院一名工作人员告诉记者，下午还不是中心最“热闹”的时候，早上7点多上班时经常见到患者沿街排队。

另有业内人士分析称，目前我国辅助生殖供不应求。前瞻产业研究院发布的《2017-2022年辅助生殖跨境医疗服务公司商业模式与投资机会分析报告》称，我国2016年需要的辅助生殖治疗周期约为600万个，国家卫计委给出的实际完成数据为70万个，缺口达530万个。

虽然门诊量和数据均显示出一定的紧张，但辅助生殖是否真的供

需失衡，仍为不少医院专家质疑。“每天是很忙，但供求还行，想做一般都能做上，一楼排不上，真找不到我们也会给患者加号，不让患者跑第二次。”王树玉称。

北京大学人民医院计划生育与生殖医学科主任沈浣也认为，供需没有不平衡，“辅助生殖本身是限制性技术，现在全国各地都有机构，基本上能满足。”她认为，之所以北京不少辅助生殖中心人满为患，也与医疗机构声誉高、对患者吸引力更大有关。

刘平则表示，辅助生殖性质特殊，供求关系的分析不能一概而论。她说，不少经济条件好的家庭选择出国治疗，因此的确有海外资

本认为中国辅助生殖潜在市场大，但市场与医疗不是一回事。而且辅助生殖也较容易出现扩大适应症的问题。

“和‘发高烧’必须上医院不同，人们的主观愿望也会构成辅助生殖行为。”刘平介绍，一些就诊人群虽然存在部分生理问题，但并不构成绝对的适应症，仍可通过调整尝试自然受孕，但因为外界压力或心理焦虑，有患者不愿意等待，选择通过医疗加速受孕过程。

“的确是有相对适应症的，可以慢慢完成受孕或直接要求辅助生育，这一部分怎么定义供求。”刘平认为，如果能自然生育，不应盲目扩大辅助生殖。

价格十余年未变 涨价是趋势

另一方面，随着公立医院改革逐渐落地，各地公立医院开始调整医疗服务价格。7月初，北京大学深圳医院上调了近10项辅助生殖技术项目价格，部分调幅达3-4倍。有部分患者因此表示不满。

北京于今年4月正式推开医药分开综合改革，调整了400多项医疗服务价格，辅助生殖是否受到影晌？记者咨询了四家医院辅助生殖科室专家，均表示此次医改调价，并不包含辅助生殖项目。

王树玉介绍，进行辅助生殖的患者，一个周期价格在1万-2万元，平均成功率约40%，由于需要大量服药，药费占到总花费的1/3-1/2，医改后药费下降较多，部分病人可能

设备、耗材、试剂等成本都在激增，随着技术的进步价格也更加高昂，为医院带来较大的成本压力。

王树玉也开玩笑说，现在实验室有点赔钱运作的味道。

北大深圳医院此前对涨价给出的解释称，辅助生殖技术属特需医疗服务，原收费标准是2000年政府主管部门制定的政府指导价，但随着医疗技术的进步和物价上涨，原价格已远低于成本。

2015年，一位患者在某孕妇社区APP公布了其在北医三院进行辅助生殖治疗的全过程费用，保守估算结果如下：自其初诊到怀孕成功，共花费约25000元人民币。

■焦点

治疗难度增加 医院空间告急

“全面二孩”放开后，一些医院迎来“意外之喜”。数年前曾做试管婴儿手术、为保险起见在医院冻存胚胎的患者，开始重返医院，解冻新生命。

王树玉记得，一位外地女性患者，曾因双侧输卵管堵塞在妇产医院做了试管婴儿手术。

当时该名患者三十岁左右，为预防妊娠不成功在医院冻存了胚胎，通过手术患者生下了一名男孩。十多年后“二孩”放开，这名患者再次来到医院，解冻了胚胎，生下了一名女孩。“哥哥和妹妹，其实应该是同岁，只是妹妹晚出生了十年。”

同时伴随着高龄生育而来的，还有对产妇与医院的双重挑战。

刘平说，“二孩”放开前，虽然也有符合政策要求的夫妻，因二胎来做试管婴儿，但数量极少，几近于无。放开后，“二孩”比例激增，现在每年所做的试管婴儿，近一半是“二孩”。

但并非所有胚胎都能顺利发育。北京大学人民医院计划生育与生殖医学科主任沈浣表示，想要“二孩”的人群，不少是“赶末班车”，而随着年龄增长，女性妊娠成功率在下降，瘢痕子宫、高血压、糖尿病等合并症增加，为辅助生殖科和产科都带来难度。

刘平接诊的患者中，也有一位十年后重回医院解冻胚胎的案例。这名患者来自中部省市，由于卵巢功能较差、输卵管完全堵塞等原因，约10年前在北医三院进行了试管婴儿手术。当时治疗

过程并不顺利，但患者较幸运，最终成功生下一个孩子。剩下3个胚胎虽然质量不太好，但仍决定冻存。

去年暑假，这位患者再次来到医院，解冻移植了冻存胚胎，但这一次不如上次幸运，没有成功妊娠。

“比起几年前，她的卵巢功能更差了，劝她怀不上就别再做了，成功率太低，又是从外地千里迢迢过来，花很多时间。”刘平的劝阻没有见效，虽然连基本条件都不具备，患者仍坚持做了两次促排卵，结果均以失败告终。

最终患者似乎被“劝走了”，但回想起患者及其丈夫的坚持，刘平不敢确定她是否真的已经放弃。在刘平接诊的众多患者中，至少3成面临生理条件较差、成功率极低的现实，但仍然十分执着。

高龄患者带来的治疗难度增加，也给医院场地和人手增加了压力。

王树玉介绍，以往接诊低龄患者，多实行胚胎培养，两到三天就能移植。高龄患者怀孕妊娠率较低，为了提高成功率，实验室要将时间延长到5至6天，进行囊胚移植，无形中占据了空间资源。这样做还需要更多人手，患者也要进行更多检查，医务人员的工作量因此增加超一倍。

王树玉表示，目前的工作状态，实验室空间紧张，为了提高效率和安全性，迫切需要增加场地。“想再要一个实验空间，将不同的技术安排在不同的实验室里。”王树玉说。

(据新京报)